

ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE ALCÁÇER DO SAL

APPROVADA POR  
MAJORIA COM 6  
VOTOS CONTRA DO PS.  
Sessão de 29/09/2021  
A Mesa.  
M. Queiroz, I. Q. Macedo

SESSÃO ORDINÁRIA DE 10 DE SETEMBRO DE 2021  
ATA Nº 04

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35

Aos dez dias do mês de setembro do ano dois mil e vinte e um, nesta cidade de Alcácer do Sal, no Auditório Municipal, reuniu a Assembleia Municipal.

Foi efetuada a chamada pela Primeira Secretária da Mesa, tendo-se verificado que, compareceram nesta sessão, os seguintes Deputados: Maria Antónia Incenso dos Reis Mendes, Presidente da Assembleia Municipal, Maria de Fátima Martins Santos Leite, Primeira Secretária da Mesa, Vítor Manuel Elias Rosa, Segundo Secretário da Mesa, Serafim António Martins Inocêncio, Manuel Fernando da Silva Rocha, António José Freitas Grilo, José Manuel Mártires Balona, Mariana Antónia Caixeirinho, Luzia Maria Carvalho Maurício, Ana Rita Martins Tavares, Baltasar Flávio da Silva (em regime de substituição), Rui Damião Conceição da Silva, Laura Maria Loureiro Massano Balona (em regime de substituição), Ana Maria Tomás Cananão Guerreiro, Frederico Albuquerque D'Orey, Mafalda Sofia da Conceição Panóias, Ricardo Jorge Carqueijeiro Magalhães Campos, Filomeno Herlander Vieira Braz, Jacinto José Guerreiro Vinagre, Ana Helena Carvalho da Silva, Arlindo José Paulino de Passos, Presidente da União das Freguesias de Alcácer do Sal), José Luís Rodrigues Gonçalves (em regime de substituição do Presidente da Junta de Freguesia do Torrão), Deolinda da Conceição de Oliveira Florêncio, Presidente da Junta de Freguesia de Comporta e Albino António Batista Francisquinho, Presidente da Junta de Freguesia de São Martinho.

Compareceram também Vítor Manuel Chaves de Caro Proença, Presidente da Câmara Municipal, e os Vereadores Ana Luísa Alferes Pinto Soares, Manuel Vítor Nunes de Jesus, Vice-Presidente, Clarisse Maria Gaudino Veredas Campos, Gabriel Afonso Leal Geraldo e Mara Eloisa Pimentas Marques.

Verificou-se a ausência dos seguintes Deputados, Maria Antónia Foito Crespo, João Luís Campos Guerreiro e Hélder Manuel Telo Montinho, tendo os mesmos apresentado justificações, que ficam arquivadas em pasta anexa à ata.

O Deputado Pedro Miguel Coelho Marrilhas esteve ausente e não apresentou justificação.

Pelas dezoito horas e quarenta e dois minutos, a Presidente da Assembleia Municipal, deu início aos trabalhos, tendo de acordo com o artigo 19.º do Regimento, iniciado os mesmos, com o período antes da ordem do dia:

36 Pelo Segundo Secretário da Mesa, Vítor Manuel Elias Rosa, foi efetuada a leitura do expediente,  
37 que aqui se dá como reproduzido e transcrito, ficando o mesmo arquivado em pasta anexa à ata,  
38 dela fazendo parte integrante.

39

40 De seguida procedeu-se à análise e votação da ata:

41 - Sessão realizada em 18 de junho de 2021.

42 Deliberação: Aprovada por maioria com 12 votos a favor da CDU, 5 votos contra do PS e 4 votos a  
43 favor do PS, 1 voto a favor da Coligação “Viver Alcácer” e 1 voto a favor do BE.

44

45 A Presidente da Assembleia informou que foi entregue à Mesa, o Voto de Pesar “Pelo falecimento  
46 de Jorge Sampaio”, pela Bancada do PS.

47

48 O Voto de Pesar “Pelo falecimento de Jorge Sampaio”, apresentado pela Bancada do PS, foi lido  
49 pelo Deputado Rui Damião, que aqui se dá como reproduzido e transcrito, ficando anexo à  
50 presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

51 Após análise e discussão, foi deliberado aprovar por unanimidade o Voto de Pesar e foi cumprido  
52 um minuto de silêncio.

53

54 Interpelação ao Executivo:

55 Pela Bancada do BE, pelo Deputado Filomeno Herlander foi colocada a seguinte questão:

56 1 – Questionou se a Autarquia tinha um Plano Municipal de Ambiente.

57

58 Pela Bancada do PS, pelo Deputado Rui Damião foram colocadas as seguintes questões:

59 2 – Questionou a colocação de algumas sulipas na rotunda da entrada sul de Alcácer do Sal, as  
60 quais estão impregnadas de creosoto, um produto muito agressivo para o meio ambiente, e que  
61 pode dar origem a problemas graves.

62 3 – Referiu que, a sua questão é novamente sobre o cais do S. Pedro, que continuava atravessado  
63 no rio, e que era um perigo para a navegação. Questionou qual a intervenção feita no cais da  
64 Margem Sul, pois continuam os mesmos problemas, nomeadamente, na maré baixa as  
65 embarcações ficavam presas no lodo.

66 4 – Voltou a referir o problema dos estacionamento em Alcácer do Sal, e se a Câmara tinha  
67 alguma intenção de resolver o problema.

68

69

70 Pela Bancada da CDU, pelo Deputado Manuel Rocha foram colocadas as seguintes questões:

71 5 – Questionou se tinham algumas informações sobre os arranjos na estrada da Comporta, na  
72 estrada de Alcácer para Palma e no troço no Torrão.

73 6 – Saudou o executivo pela execução da obra do Pólo de Saúde de Casebres.

74 7 – Referiu que ao fim de oito anos Alcácer do Sal finalmente conseguiu a ambulância SIV.

75 8 – Referiu também que na sequência da pandemia houve um compromisso de uma tarifa social na  
76 internet e que até agora ainda não foi cumprido. Questionou se o executivo tinha alguma  
77 informação sobre esse assunto.

78

79 Pela Bancada da Coligação “Viver Alcácer”, pelo Deputado Frederico D’Orey foram colocadas as  
80 seguintes questões:

81 9 – Referiu que, de acordo com informações de que, a “bazuca” iria ser colocada ao serviço das  
82 Autarquias, questionou o executivo se iriam requalificar a estrada que faz a ligação entre S. Romão  
83 e o Batão, que está muito degradada.

84 10 – Relativamente ao regresso do comboio a Alcácer, questionou se o executivo já tem  
85 informações sobre essa situação.

86

87 Pela Bancada da CDU, pelo Deputado Albino Francisquinho foram colocadas as seguintes  
88 questões:

89 11 – Reconheceu publicamente a execução do Pólo de Saúde de Casebres, que graças à Câmara  
90 Municipal de Alcácer do Sal foi concretizado.

91 12 – Agradeceu à Presidente da Assembleia pelo seu trabalho durante os 4 anos, dando os  
92 parabéns pela maneira como conduziu os trabalhos, apesar de, por vezes algumas intervenções  
93 não tenham sido abordadas da melhor forma.

94

95 Decorrido o período de interpelação ao Executivo, segue-se o período de respostas por parte do  
96 Presidente da Câmara e Vereadores.

97

98 A Vereadora Ana Soares respondeu às seguintes questões:

99 1 – Relativamente à questão colocada pelo Deputado Filomeno Herlander, relativamente ao Plano  
100 Municipal do Ambiente, a Vereadora Ana Soares disse que, o Município de Alcácer do Sal foi  
101 distinguido com uma intervenção no que respeita à política ambiental, na revista “Ambiente  
102 Magazine”, onde é explicado qual é a política ambiental que o Município de Alcácer tem tido ao  
103 longo dos últimos anos. Disse ainda que, o Plano Municipal do Ambiente não depende diretamente

104 dos Municípios, pois existem competências que estão associadas à APA e a outras entidades.  
105 Referiu que durante oito anos tem havido uma boa gestão do recurso água, nomeadamente na  
106 qualidade da mesma e na otimização do sistema.

107 3 – Relativamente à questão colocada pelo Deputado Rui Damião, sobre o cais do S. Pedro e o  
108 cais da Margem Sul, a Vereadora Ana Soares disse que, sobre o cais da Margem Sul, foi um  
109 projeto efetuado pelos técnicos da Câmara, que acredita que esteja correto. Disse ainda que o cais  
110 foi colocado mais para dentro do leito do rio, para evitar que as embarcações ficassem presas no  
111 lodo, na maré baixa.

112 5 – Em relação à questão colocada pelo Deputado Manuel Rocha e pelo Deputado Frederico  
113 D'Orey, a Vereadora Ana Soares disse que, a Câmara Municipal tem feito um grande investimento  
114 na requalificação das estradas municipais, nomeadamente na estrada de Monte Novo de Palma,  
115 Rio de Moinhos e na Avenida dos Aviadores.

116

117 O Presidente respondeu às seguintes questões:

118 3 – Relativamente à questão colocada pelo Deputado Rui Damião, sobre o cais da Margem sul, o  
119 Presidente disse que, o cais avançou oito metros e foi colocado um novo acesso.

120 4 – Relativamente à questão do estacionamento, o Presidente referiu que, Alcácer do Sal, no pico  
121 do Verão, tem grandes problemas de estacionamento, porque, tem havido uma procura crescente  
122 por parte dos turistas. Referiu também que, mesmo durante esse pico, o estacionamento da  
123 Margem Sul está vazio, porque as pessoas procuram o corredor central para que o estacionamento  
124 seja mais perto dos restaurantes. Disse que existia um novo parque em fase de finalização, num  
125 terreno adquirido pela Câmara Municipal, na Margem Sul, que iria resolver uma parte do problema.

126 5 – Em relação à questão colocada pelo Deputado Manuel Rocha, sobre a estrada da Comporta, o  
127 Presidente referiu que, a Câmara Municipal tem reivindicado junto das Infra-estruturas de Portugal  
128 que a estrada seja reparada, nomeadamente com a colocação de bermas, pois é uma estrada  
129 propícia a acidentes, como se viu recentemente.

130 11 – Relativamente à questão colocada pelo Deputado Albino Francisquinho, sobre o Pólo de  
131 Saúde de Casebres, o Presidente disse que, foi um investimento da Junta de Freguesia de S.  
132 Martinho que disponibilizou o edifício e da Câmara Municipal que custeou a totalidade da obra.  
133 Referiu que a Câmara Municipal ofereceu dois mil testes às IPSS's, porque o Ministério da  
134 Segurança Social cancelou os testes.

135 7 – Relativamente à questão colocada pelo Deputado Manuel Rocha, sobre a ambulância SIV, o  
136 Presidente disse que não ia comentar, mas lembrou que, a Câmara Municipal custeou na íntegra

137 uma ambulância para os Bombeiros de Alcácer e todas as alterações efetuadas no novo carro de  
138 comando, oferecido pela EDP.

139 9 - Relativamente à questão colocada pelo Deputado Frederico D'Orey, o Presidente disse que,  
140 integrava a Comissão Nacional de Acompanhamento do Plano de Recuperação e Resiliência, e  
141 constatou que havia grandes preocupações, não só das Comunidades Intermunicipais e das áreas  
142 metropolitanas, mas também dos Presidentes das CCDR'S. Disse também que, de acordo com o  
143 PRR, o dinheiro seria disponibilizado para Portugal, no entanto, existiam muitas dúvidas em como  
144 lançar os projetos, os concursos e como executar todo o dinheiro que a União Europeia iria  
145 disponibilizar para Portugal.

146

147 2º. período de Interpelação ao Executivo:

148

149 Pela Bancada do PS, pelo Deputado António Grilo foram colocadas as seguintes questões:

150 13 – Relativamente à estrada da Comporta, reforçou a necessidade de ser intervencionada com  
151 uma solução que não aumente a sinistralidade e com uma consciencialização de que  
152 Alcácer/Comporta não se poderá fazer em 15/20 minutos, mas no mínimo em 30/40 minutos,  
153 dando o exemplo da estrada Alcácer/Grândola, onde foram reduzidos muitos acidentes.

154 14 – Questionou se assumiam a Rua Direita como uma via rodoviária, porque existiam muitos  
155 carros a circularem na mesma.

156 15 – Questionou quantos funcionários da Câmara Municipal foram testados.

157 16 – Reforçou a questão relativa à estrada entre S. Romão e Batão, e questionou se estava  
158 previsto a requalificação da mesma.

159

160 Pela Bancada do PS, pelo Deputado Rui Damião foram colocadas as seguintes questões:

161 17 – Reforçou, relativamente ao cais da Margem Sul, que mesmo avançando oito metros não  
162 resolvia o problema. Referiu que, a responsabilidade das obras projetadas e efetuadas pelos  
163 funcionários da Câmara, eram sempre do executivo. Acrescentou que no cais da Margem Sul  
164 fizeram uma recauchutagem, pois ficou o passadiço é o mesmo. Referiu que a obra custou  
165 40.000,00€, dos quais 5.000,00€ a cargo da Câmara Municipal. Disse ainda que, continuava a não  
166 existir cabeços de amarração no cais da Ribeira Velha.

167 Referiu ainda que tinha muita pena que o Presidente falasse de muitas coisas para o qual não tinha  
168 sido questionado e, às questões sobre o cais do S. Pedro e o creosoto não respondeu.

169

170

171 Pela Bancada da CDU, pelo Deputado Jacinto Vinagre colocou a seguinte questão:

172 18 – Parabenzou a Mesa da Assembleia, porque apesar de todas as dificuldades, os trabalhos  
173 forma conduzidos sempre da melhor forma.

174 19 – Relativamente ao cais da Margem Sul, referiu que na sua opinião, a obra estava bem  
175 executada e muito importante, e que resolve grande parte do problema.

176 20 – Referiu que, relativamente à estrada do Batão, já está a ser intervencionada.

177

178 Decorrido o 2º período de interpelação ao Executivo, segue-se o período de respostas por parte do  
179 Presidente da Câmara e Vereadores.

180

181 O Vereador Manuel Vitor respondeu à seguinte questão:

182 14 - Relativamente à questão colocada pelo Deputado António Grilo, sobre a Rua Direita, o  
183 Vereador Manuel Vitor disse que a mesma é só utilizável para cargas e descargas, mas irá ver  
184 essa questão com a força policial para que haja um maior rigor.

185

186 A Vereadora Ana Soares respondeu às seguintes questões:

187 16 - Relativamente à questão colocada pelo Deputado António Grilo, sobre a EM 543, a Vereadora  
188 Ana Soares disse que uma equipa municipal já começou os saneamentos nas zonas mais  
189 degradadas, iniciando os trabalhos no sentido do Batão para São Romão.

190

191 17 - Sobre a questão do cais da Margem Sul, a Vereadora Ana Soares referiu que se orgulha das  
192 obras executadas por este executivo. Disse que, a obra do cais não resolve o problema do  
193 assoreamento do rio, mas resolve o problema que existia, de só conseguirem atracar os barcos  
194 com a maré cheia e agora já o poderão fazer durante praticamente o dia todo. Disse que agradecia  
195 ao Deputado Rui Damião ter valorizado o facto de terem conseguido executar a obra só gastando 5  
196 mil euros, o que quer dizer que são uns grandes gestores políticos.

197

198 O Presidente respondeu às seguintes questões:

199 Sobre o Deputado Rui Damião ter afirmado que dizia coisas para as quais não era questionado,  
200 disse que não aceita essa referência, porque é contra o bullying.

201 15 - Relativamente à questão colocada pelo Deputado António Grilo, sobre os testes aos  
202 funcionários, o Presidente disse que compete à saúde testar a população, incluindo os  
203 trabalhadores das autarquias. Acrescentou que, o Município, desde o início da pandemia adotou  
204 medidas, nomeadamente, colocando os trabalhadores em casa, trabalho em espelho, teletrabalho

---

## ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE ALCÁCER DO SAL

---

205 e de um conjunto de outras mediadas para resguardar os trabalhadores municipais. O Presidente  
206 referiu que a Câmara Municipal adquiriu testes para oferecer às IPSS's, porque o Ministério do  
207 Trabalho e da Segurança Social adotou como princípio que devem ser testados permanentemente.

208

209 O Deputado Rui Damião disse que não foi respondido a questão que colocou sobre o creosoto e  
210 sobre o cais de São Pedro. Referiu que, quando disse que o Presidente falava de coisas para o  
211 qual não era questionado, foi devido às questões colocadas e que não são respondidas. O  
212 Deputado Rui Damião questionou se terá que fazer novamente um requerimento à Mesa da  
213 Assembleia, para obter uma resposta do executivo. Referiu que, não faz bullying a ninguém porque  
214 se fosse falar de bullying poderia falar de muita coisa. Recordou um comunicado do executivo da  
215 Câmara acusando-o de na qualidade de delegado sindical, entrar dentro dos edifícios municipais e  
216 de roubar os seus colegas.

217

218 O Deputado António Grilo referiu que o executivo não testou nenhum funcionário e que deveria ter  
219 testado todos os funcionários do Município há cerca de um ano atrás, várias vezes por mês.

220

221 A Vereadora Ana Soares em relação à questão das sulipas, referiu que quando as adquiriram  
222 assinaram uma declaração em como só as utilizariam em determinadas condições e essas  
223 condições estão salvaguardadas.

224 Sobre o cais de São Pedro, a Vereadora Ana Soares referiu que há dificuldades em encontrar  
225 empresas com especialização para executar esse tipo de trabalho. Disse que já tem um orçamento,  
226 estão a preparar o procedimento concursal para poderem lançar o concurso e efetuar a obra.

227

228 O Presidente relativamente à questão dos testes, disse que a saúde pública está a acompanhar e  
229 que a Câmara Municipal tem planos de segurança.

230

231 A Presidente da Assembleia informou que a Bancada da CDU tinha uma Declaração Política para  
232 apresentar.

233 A Declaração Política, apresentada pela Bancada da CDU, foi lida pelo Deputado José Balona, que  
234 aqui se dá como reproduzido e transcrito, ficando anexo à presente ata, da mesma fazendo parte  
235 integrante.

236

237

238 Terminado o período de antes da ordem do dia, houve lugar ao período da ordem do dia, cuja  
239 convocatória, se encontra anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

240

241 A informação referente ao Relatório de Gestão e Contas de 2020 da CIMAL (Comunidade  
242 Intermunicipal do Alentejo Litoral), foi posta à discussão para análise e conhecimento a proposta n.º  
243 01 da referida convocatória.

244 Houve intervenções por parte da Bancada do PS (Deputado António Grilo e Rui Damião), da  
245 Bancada da CDU (Deputado Ricardo Campos) e do Presidente da Câmara.

246 Foi tomado conhecimento da informação.

247 A informação relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará  
248 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

249

250 A informação referente ao Relatório do Revisor Oficial de Contas sobre a situação económica e  
251 financeira do Município, referente ao 2º semestre de 2020, foi posta à discussão para análise e  
252 conhecimento a proposta n.º 02 da referida convocatória.

253 Houve intervenções por parte da Bancada do PS (Deputado António Grilo) e do Presidente da  
254 Câmara.

255 Foi tomado conhecimento da informação.

256 A informação relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará  
257 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

258

259 A proposta referente ao Imposto Municipal sobre Imóveis (IMI) para o ano de 2022, foi posta à  
260 discussão para análise e votação a proposta n.º 03 da referida convocatória.

261 Houve intervenções por parte da Bancada do PS (Deputado Serafim Inocêncio) e da Bancada da  
262 CDU (Deputado Albino Francisquinho).

263 Deliberação: Aprovada por unanimidade.

264 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
265 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

266

267 A proposta referente à participação variável no IRS a vigorar no ano de 2022, foi posta à discussão  
268 para análise e votação a proposta n.º 04 da referida convocatória.

269 Houve intervenções por parte da Bancada do PS (Deputado António Grilo) e do Presidente da  
270 Câmara.

271 Deliberação: Aprovada por unanimidade.



272 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
273 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

274

275 A Cidadã eleita, Laura Maria Loureiro Massano Balona, em regime de substituição, ausentou-se da  
276 sessão por razões familiares, pelo que por parte da Bancada da CDU passaram a votar 12  
277 Deputados.

278

279 A proposta referente ao lançamento da Derrama para o ano de 2022, foi posta à discussão para  
280 análise e votação a proposta n.º 05 da referida convocatória.

281 Houve intervenções por parte da Bancada do PS (Deputado Serafim Inocência e Deputado António  
282 Grilo) e do Presidente da Câmara.

283 Deliberação: Aprovada por maioria com 12 votos a favor da CDU, 9 abstenções do PS, 1 voto a  
284 favor da Coligação “Viver Alcácer” e 1 voto a favor do BE.

285 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
286 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

287

288 A proposta referente à fixação da Taxa Municipal de Direitos de Passagem (TMDP) – ano 2022, foi  
289 posta à discussão para análise e votação a proposta n.º 06 da referida convocatória.

290 Houve intervenções por parte da Bancada do BE (Deputado Filomeno Herlander), da Bancada do  
291 PS (Deputado António Grilo) e do Presidente da Câmara.

292 Deliberação: Aprovada por unanimidade.

293 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
294 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

295

296 Feita a introdução à proposta referente à proposta referente à Estratégia Local de Habitação de  
297 Alcácer do Sal, por parte do Presidente da Câmara, foi posta à discussão para análise e votação a  
298 proposta n.º 07 da referida convocatória.

299 Foi feita uma apresentação por parte da empresa RTGEO.

300 Houve intervenções por parte da Bancada do BE (Deputado Filomeno Herlander), da bancada da  
301 Coligação “Viver Alcácer” (Deputado Frederico D`Orey), da Bancada do PS (Deputado António  
302 Grilo, Deputado Serafim Inocência e Deputada Mafalda Panóias), da Bancada da CDU (Deputado  
303 José Balona) e do Presidente da Câmara.

304 Deliberação: Aprovada por unanimidade.

305 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
306 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

307

308 Feita a introdução à proposta referente à proposta referente à revogação do Plano de Urbanização  
309 do Barrancão, por parte do Presidente da Câmara, foi posta à discussão para análise e votação a  
310 proposta n.º 08 da referida convocatória.

311 Houve intervenções por parte da Bancada do BE (Deputado Filomeno Herlander), do Presidente da  
312 Câmara e do Vereador Manuel Vítor.

313 Deliberação: Aprovada por maioria com 12 votos a favor da CDU, 9 votos a favor do PS, 1 voto a  
314 favor da Coligação “Viver Alcácer” e 1 abstenção do BE.

315 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
316 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

317

318 A proposta referente à 2ª alteração ao Mapa de Pessoal para o ano de 2021, foi posta à discussão  
319 para análise e votação a proposta n.º 09 da referida convocatória.

320 Houve intervenções por parte da Bancada do PS (Deputado António Grilo) e do Presidente da  
321 Câmara.

322 Deliberação: Aprovada por maioria com 12 votos a favor da CDU, 9 votos a favor do PS, 1 voto a  
323 favor da Coligação “Viver Alcácer” e 1 abstenção do BE.

324 A proposta relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará anexa  
325 à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

326

327 Feita a introdução à informação referente ao relatório de atividades, por parte do Presidente da  
328 Câmara, foi posta à discussão para análise e conhecimento a proposta n.º 10 da referida  
329 convocatória.

330 Foi tomado conhecimento da informação.

331 A informação relativa ao assunto em título, que aqui se dá como reproduzida e transcrita, ficará  
332 anexa à presente ata, da mesma fazendo parte integrante.

333

334 O Deputado Serafim Inocêncio disse que gostaria de fazer uma intervenção de despedida, tendo  
335 em conta todos os anos que esteve neste órgão.

336 A Presidente da Assembleia disse que o Deputado poderia fazer a intervenção solicitada e se mais  
337 algum Deputado quisesse fazer uma intervenção também o poderia fazer.

338 O Deputado Serafim Inocêncio fez uma intervenção.

---

## ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE ALCÁCER DO SAL

---

339

340 Intervenções do Público (Artigo 21 do Regimento)

341 No período de intervenção do público, foi efetuada uma inscrição.

342 O Cidadão inscrito, foi o seguinte: Senhor Arlindo Silva.

343 Assunto colocado:

344 O Sr. Arlindo Silva disse que a sua questão tinha a ver com a notícia que iria sair, na próxima  
345 quarta-feira no Diário de Notícias, relacionada com uma a denúncia do Sindicato SINTAP sobre a  
346 perseguição a funcionários na Câmara Municipal de Alcácer do Sal.

347 O Presidente da Câmara referiu não ter conhecimento desse assunto.

348

349 A Minuta da ata, foi lida e aprovada por unanimidade, produzindo efeitos imediatos.

350 A referida minuta fará parte integrante da presente ata.

351 À presente sessão corresponde a gravação n.º 04/2021 arquivada nos serviços da Assembleia  
352 Municipal.

353 Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Assembleia declarou encerrada a sessão pelas vinte  
354 e duas horas e três minutos, do dia dez de setembro do ano dois mil e vinte e um. Eu, Nuno  
355 Manuel Carvalho e Carla de Jesus Vaquinhas Rocha, assistentes técnicos, redigimos a presente  
356 ata, que assinamos com a Presidente da Mesa da Assembleia Municipal.

357

358 A Presidente da Assembleia Municipal

359



360

361

362

Os Assistentes Técnicos

363

364



365

366



APROVADO POR  
UNANIMIDADE

Sessão de 10/09/2021  
À Mesa

M. António I. R. Mendes



## Voto de Pesar pelo Falecimento de Jorge Sampaio

Jorge Fernando Branco de Sampaio morreu hoje, em Lisboa, poucos dias antes de completar 82 anos de idade.

Licenciado em Direito, a sua intervenção como cidadão começou cedo, logo na universidade, onde se envolveu na luta política contra o regime que então oprimia o País.

O seu percurso político, aliás, pautou-se sempre pela pertinaz defesa dos princípios democráticos, primeiro como advogado dos presos políticos e depois como elemento integrante de uma oposição que se afirmava como alternativa à ditadura vigente.

Já depois do 25 de abril de 1974, foi fundador de vários movimentos de matriz socialista; secretário de Estado, deputado, presidente da Câmara Municipal de Lisboa e Presidente da República. Foi também Secretário-Geral do Partido Socialista.

Era um homem de causas. Um homem bom que manteve uma intervenção pública, longa e profícua, durante toda a vida.

Jorge Sampaio foi um grande socialista, mas foi também um grande Chefe de Estado, um político de mérito indiscutível, um homem extraordinário, culto e sensível.

Em todas as funções que desempenhou, sempre ao mais alto nível, afirmou-se como um destemido e resiliente defensor da democracia e dos direitos humanos.



Foi, efetivamente, um humanista permanentemente ansioso por um futuro melhor, inconformado com as dificuldades que encontrava no caminho e ativo no trabalho e no esforço para as ultrapassar.

Jorge Sampaio sintetiza, assim, aquilo que é ser socialista. Aquilo que é ser português por inteiro.

E, com o seu desaparecimento, o nosso País e, sobretudo, a nossa democracia, fica mais pobre, porque perdeu um dos seus mais acérrimos defensores.

O grupo do Partido Socialista na Assembleia Municipal de Alcácer do Sal manifesta aqui o seu mais profundo pesar pela morte de Jorge Sampaio, endereçando à família os mais sinceros pêsames.

Alcácer do Sal, 10 de setembro de 2021

## DECLARAÇÃO *POLÍTICA*

A Bancada da CDU na Assembleia Municipal de Alcácer do Sal, no mandato de 2017 a 2021, sente-se orgulhosa do trabalho e consciente de ter participado na discussão e votação de propostas vindas da Câmara Municipal, que resultaram no maior ciclo de investimentos da história do nosso Concelho.

Para além da Gestão corrente são muitas as alterações positivas relativas a Equipamentos, Infraestruturas, Saúde, Desporto, Turismo, Cultura, Ambiente e Desenvolvimento Económico.

Nomeadamente:

- A renovação do Parque de Feiras e Zona envolvente à Praça de Toiros.
- O regresso do Serviço de Transporte Urbano da Cidade de Alcácer para os Bairros e vice-versa, que a anterior gestão do PS em Alcácer destruiu, prejudicando a deslocação de população principalmente idosa e carenciada com necessidades de aceder aos vários serviços.
- A modernização dos edifícios da Escola dos Telheiros.
- A remodelação do edifício da Oficina da Criança.
- A renovação do Jardim Público em colaboração com a União de Freguesias.
- A nova ETAR do Forno da Cal.
- A construção de todas as infraestruturas em Foros de Albergaria.
- O novo edifício da extensão de Saúde de Palma em colaboração com a União de Freguesias, aqui a Câmara a substituir-se ao Governo.
- A nova extensão de Saúde de Casebres em colaboração com a Junta de Freguesia de S. Martinho, mais uma vez a substituírem-se ao Poder Central.
- Implementação do Plano de Mobilidade ~~de Mobilidade~~ do Torrão.
- Renovação do Cais Palafítico da Carrasqueira.

- Isenção total ou parcial de taxas na atração e investimentos hoteleiros num claro incentivo à Economia e criação de emprego no Concelho.
- Centro histórico e aldeias com melhoramento na iluminação e substituição das velhas luminárias por lâmpadas LED.
- Aquisição de novas viaturas para os Serviços Municipais.
- Criação e melhoramento de parques de estacionamento em todo o Concelho de Alcácer do Sal.
- Construção de novos Sanitários Públicos na Comporta em colaboração com a Junta de Freguesia da Comporta.
- Renovação das estradas Carrasqueira-Possanco, início da recuperação da estrada S.Romão-Batão, Renovação da estrada de acesso à aldeia de Rio de Moinhos, Requalificação do edifício do centro Comunitário de Santa Catarina participado também pela União de Freguesias e Comissão de Festas de Santa Catarina.
- Oferta de uma Ambulância aos Bombeiros Mistos de Alcácer, apoio financeiro à ampliação do Quartel da Associação Humanitária de Bombeiros Mistos do Torrão e distribuição de equipamentos de proteção individual a ambas as corporações.
- Oferta de 2.000 testes para IPSS, tendo o Município substituído a Segurança Social.
- Forte apoio financeiro a todas as Instituições dos Concelho, IPSS, Bombeiros, Associações Culturais e Desportivas.
- Empreitada de renovação da Piscina Coberta em Alcácer.
- Iluminação de Monumentos Históricos da Cidade e Vila do Torrão.
- Novo Museu Pedro Nunes.
- Dinamização da oferta Cultural no Concelho.
- Promoção da Gastronomia e Doçaria em todo o Concelho.
- Fortes investimentos em eventos por todo o Concelho.
- Forte aproveitamento de Fundos Comunitários por parte do Município que só se concretizaram com execução antecipada de projectos de Arquitectura e Engenharia, revelando uma boa gestão dos valiosos recursos humanos existentes no Município.



- Valorizando os trabalhadores do Município, concretizou-se a Opção Gestionária, a Regularização dos vínculos precários, o pagamento do Suplemento de Insalubridade e Penosidade, etc.

- A excelente saúde financeira do Município e compromisso com fornecedores na redução dos prazos de pagamentos.

Para além de todas estas intervenções, o Executivo Municipal, de forma assertiva e eficiente, ainda conseguiu gerir os problemas surgidos com a Pandemia, instaurando dezenas de medidas de apoio à população, instituições, empresas e comércio e colaborando com as autoridades de saúde na instalação de Centros de Vacinação na Cidade de Alcácer e Vila do Torrão, garantindo transporte, e um claríssimo apoio domiciliário a pessoas infectadas e em quarentena profilática, valorizamos também aqui as medidas de apoio aos trabalhadores do Município e que estes próprios contribuíram para uma luta constante contra um grave problema de saúde.

Da nossa parte um reconhecimento pelo esforço da Mesa da Assembleia no funcionamento das Sessões principalmente na pessoa da Sr.<sup>a</sup> Presidente, para a dignificação do órgão deliberativo no nosso Município.

A bancada da CDU, tudo fez e contribuiu para representarmos e respeitarmos a decisão do voto maioritário da população do nosso Concelho, e discutir e aprovar as propostas emanadas do Executivo da Câmara Municipal.

Temos consciência da necessidade de um maior contributo de todos os deputados para que as Sessões decorram com um maior respeito por todos os intervenientes e com mais participações nas soluções para o desenvolvimento do Concelho de Alcácer do Sal.

Um último agradecimento ao Executivo da Câmara Municipal pelas respostas e esclarecimentos solicitados pelos deputados nesta Assembleia.

A Bancada da CDU da Assembleia Municipal de Alcácer do Sal.

10 de Setembro de 2021.